Université de Béjaia, 2011/2012
Département de Technologie, 2*™Année

Examen Final de Physique 4

Exercice N°I: (04pts)

La force F de 600N est appliquée sur un support au point A comme indiquée sur la
figure ci-contre. On veut remplacer la force F par ses deux composantes selon les
deux axes (a) et (b).

1) Représenter les deux composantes F, et F,. Déduire leurs valeurs F. et F,.

2) Déterminer la valeur de la projection de F selon I'axe (a) et selon I'axe (b).

Exercice N°2 : (07pts)

Une barre de poids P et de longueur L, articulée & son extrémité A, repose
sur une boule de poids négligeable et de rayon a=0.5 m. La boule est
maintenue en équilibre entre deux plans perpendiculaires OA et OB. La
barre en équilibre fait un angle a avec I’horizontale. Le plan OA est incliné de
30° par rapport a I'horizontale. On donne : L=4a, AC=3a, P=866N, a=30°.

1) Isoler et représenter les forces extérieures qui agissent sur le systeme
composé (boule + barre) en équilibre.

2) Enisolant la barre seule :

a) Représenter les forces extérieures.

b) Déterminer la réaction de I'articulation R, . Déduire I'angle 6 que fait R,
avec la barre.

3) Afin de déterminer les réactions des deux plans OA et OB sur la boule :
a) Représenter les forces extérieures sur la boule seule.

b) Ecrire les équations d’équilibre et calculer les deux réactions Ro et Rg.

Exercice N°3 (06pts) A*

Une plaque plane rectangulaire homogéne de poids P=400N est fixée & un mur 1

par une rotule sphérique au point A et maintenue horizontale par une corde CL k

Au point E est suspendue une charge Q= 50N et au point B une force F verticale ‘L‘ i
est appliquée ( voir figure ci-contre). On donne : AB=2m, AD=1.5m, AI=1,3m, DE =14m : ]
1) Isoler la plaque et représenter les forces qui s’exercent.

2j Exprimer les forces en fonction de i, j, k.

3) Etablir les équations d’équilibre sous forme vectorielle.

4) Déduire les équations d’équilibre projetées.

5) Déterminer la réaction Ry, la tension de la corde et la force F appliquée. X

F
Questions de Cours : (03pts)

1) La présence du frottement favorise t-il I’équilibre d’un corps ? Justifier votre réponse.

2) Dans un probléme d’équilibre avec frottements :

a) A quel endroit on doit représenter la force de frottement et selon quelle direction va agir cette force ?
b) Comment choisir le sens de cette force ?
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